

权利意识复苏比清除“退票费”更重要

【学者视线之肖余恨专栏】

作为一个评论员，经常会遇到这样的质问：你们整天唧唧歪歪的，说些不疼不痒甚至是人所共知的所谓道理，到底有多少作用？有多少问题是你们能解决的，又有多少不正常的现象是在你们的推动下得以根除的？

每每碰到这样的质问，我都会说，道理越辩越明。有一些事情，确实不是哪一个人，也不是一阵风似的呼吁就能解决的，但不要忘记：一个人的声音是微弱的，但许多人的声音汇聚在一起就是一种观点的洪流，足以产生爆发性的力量。一方面，随着观点的普及，人们的权利意识不断地复苏和得到强化，另一方面，既得利益集团也会面临着越来越大的压力，他们的顽固立场，也会顺应时势作出调整，这可以说是

■相关评论

高达20%的火车票退票费霸王气十足。发改委建议铁道部取消退票费，这值得肯定。但建议只是建议，并没有约束力，铁道部能否听从建议，委实让人不敢乐观。

国家发改委表示，责令铁路运输企业停止收取退票费存在一些法律障碍——从《合同法》角度看，旅客购买建立了运输合同，旅客退票属于单方要求解除运输合同。表面看，这颇有道理，但该言论忽视了一个基本的前提：铁路运

一种让步，更多的则是基于力量的变化而形成的博弈。社会就是在这样的“复苏”、“调整”、“让步”、“博弈”中不断地进步。

就算是“孙志刚事件”推动了“收容遣送办法”的废除，我也认为这是一个孤例，通过一个极端个案而形成不同凡响效果的例子，毕竟不多见，也不可能多见。舆论不具备这样的冲击力，如果舆论真具备这样的力量，那是一个社会的成熟、不稳定。更多的是，舆论经过反复的讨论，民意的力量积聚到一定程度，形成足够能量，就会让有关部门和利益集团感知，并进而产生一定的调适动作。所以，对包括我在内所有愿意并且善于言说的公民，言说本身是非常重要的，这是一种表达的权利，值得珍视。今天，可以很自豪地说，中国公民

权利意识的普遍觉醒，是与许许多多的极其普通的言说者有着一定关联的，当然，更与王海、郝劲松、董正伟这样的“刁民”有着莫大的关联。

据7月6日的新华社报道说，国家发改委首次向铁道部发出取消退票手续费的建议。但发改委表示，责令铁路运输企业停止收取退票费存在一些法律障碍。5月22日，铁道部发函回复律师董正伟的《请求保护公民人身和财产权益的建议申请书》，然而信中并未对取消退票费的建议作出明确回应。也许，“火车退票费”还会顽固地收取若干年，但公众的权利意识复苏之后，每收一年，都面临着企业形象的无形耗损，其收费的正当性越来越受到普遍质疑，其面临的危机就会越来越大。许多这样的乱收费，不就是

一点点地被清理了吗？当然，今天依然存在着许许多多包括“退票费”在内的不合理的蛮横收费，比如有稽查分热线、电话移机费、天价滞纳金、各类初装费等等，但我们坚信，这些不合理的“蛮横”收费，迟早会在舆论的强大压力下，松动、崩坍，最终趋于合理。

所以，不求毕其于一役，但求不断地普及、强化权利意识。当全民的权利意识得到强化，法律和规则意识得以提升的时候，那些不合理的现象就会渐行渐远。因此，言说的尺度、言说的范围、言说的韧劲、言说的机制，以及由此而产生的权利意识的普及和强化，要比打倒一个“华南虎”，要比清除一个不合理的收费更为重要，也更有意义。

(作者系南京政治学院新闻传播系副教授)

不妨由全国人大清理退票费

输企业和乘客建立的运输合同，本身就有许多众所周知的霸王条款，既然是霸王条款，就是不合理的，就应该修改乃至取消。

通常，铁道部门的人面对退票费质疑时，往往振振有辞，比如说如果不收取退票费就会使黄牛有恃无恐，大量囤积车票，最终损害乘客利益。这其实是经不起推敲的苍白辩护，既然如此，干脆实行火车票实名制，这是打击票贩子最好的途径，但铁道部门偏偏不愿意，往往

以“不可行”“时机不成熟”来打发浓厚的民意期待。真正的原因仍然是不肯放弃其背后的巨大既得利益。

仅仅建议，绝难让涉事部门有所触动，更遑论自我断腕了，这一点发改委的人也明白，一位不愿透露姓名的工作人员坦承：“国家发改委和铁道部都是下属国务院的部级单位，强制铁路运输企业取消火车票退票费不妥。”既然如此，那就追本溯源，探寻退票费究竟是怎么出笼的？众所周知，“行政权力部

门化，部门权力利益化，部门利益法制化”一直是权力痼疾，而退票费无疑是这一痼疾的魅影，在利益驱动下，铁道部门既当规则的制定者，又当规则的受益者，这正是乱源之本。

自己的刀割不了自己的把，靠权力自我审查往往是幻想。在这一语境下，如果国家发改委实在力有不逮，那么不妨让全国人大介入，由全国人大出面整饬这一不合理的规章制度。

(晴川)

“真实的胆怯”不该是人性的标准

■今日视点

并不崇高但基本真实的范跑跑，本来已经可以被我们放进记忆的储藏柜了，但他却因为“抗震美女”鲁靖一句“嫁人就要嫁‘范跑跑’”的豪言再次顽固地进入我们的视线。

7月6日的《新快报》报道，抗震女志愿者鲁靖回到北京后曾闭门大哭3天，后在博客上发表惊人言论：“嫁人就要嫁‘范跑跑’！”鲁靖在博文中说，“‘范跑跑’是现代男性的典范，在这个被谎言充斥的世界，‘范跑跑’是真实的”，鲁靖说：“不能要求每个人都做英雄，‘范跑跑’的反应是正常人的反应！没有亲历过那场灾难的人，都没有发言权！‘范跑跑’是现代男性的典范，在这个被谎言充斥的

世界，‘范跑跑’是真实的。范美忠可嫁！真实的小人！远远好于虚伪的君子！”

人可以不崇高，但不能赞美丑恶。我并不主张对范跑跑进行道德苛求，那些对范跑跑的口诛笔伐也实在有些过了头。但这并不代表我就会欣赏范跑跑，就像我讨厌自己胆怯、自私的另一面一样。不错，范跑跑不是个崇高的人，他只是个基本真实的普通人，甚至在某种程度上来说，他还是有点勇敢的——没有多少人能够面对汹汹舆论仍然坚持自己真实的胆怯。但范跑跑这些被“真实”包裹的表现，只是每个普通人都存在的另一面而已。而这一面，恰恰是一个正常人应该努力克服的——你可以胆怯、可以自私，但却不能陶陶然将其作为人性的标准。

人是善恶混杂的奇妙生物，但人类漫长的文明史，有哪一刻不是在努力克服人性中之恶、发扬人性中之善呢？或许人永远不可能消除本性之恶，但作为一个文明人，即使愿意直面人性中之恶，也应该学会努力去抑制它，倘使人性之恶得不到控制，人就将变得极其可怕。倘使没有对恶的警惕，我们就不应该感动于人性之善。胆怯和自私，严格来说或许算不上人性之恶，但至少，这些品质是非善的，是停留在恶之边缘的。因此，这些非善的品质实在并不值得大肆宣扬，更不应该成为人性的标准。至于说嫁人就要嫁给体现出真实胆怯的范跑跑，除了荒唐，我实在找不出合适的评语。

事实上，对于范跑跑来说，人性善恶同样在其身体上

现出了极其强烈的反差和交错。在地震来临时，范跑跑的行动展示了人性胆怯自私的一面，这或许算不上恶，但至少，范跑跑也不会满意于自己这样的表现。而在遭到质疑之后，范跑跑冒天下之大不韪舌战舆论，倒体现出了一往无前的勇气，相信范跑跑也会比较满意这个时候的自我。本质上来说，这种直面自身勇气、敢于为自己观点战斗的勇氣，倒是一种人性善的最好体现。舆论对范跑跑由一边倒的批判转为部分理解，恰恰是感动于他这种人性善的表现。

范跑跑也在不知不觉中努力抑制人性中的非善，发掘人性中的善，但“抗震美女”鲁靖却意图将范跑跑的胆怯、自私当作人性标准加以礼赞，这难道不是很荒唐的吗？

(尹之)

以裸体的名义维护裸体的自由

■热点纵论

中国性学会理事方刚近日在其博客上发文，强烈呼吁设立裸体海滩，称“裸体主义已经成为一股潮流，在全世界许多国家都有公开的裸体浴场。”“裸体主义是一种环保主义，裸体集会中的一项主要内容是捡拾垃圾，保护环境。”对此，舆论反应不一。

(7月6日《新快报》)为了表达对裸浴的支持，方刚先生微言大义——裸体主义、环保主义、生态文明，凡此种种“呼朋引伴”式的理论化表述，无不是在为

裸体寻找合法性证明。而且，方先生努力地消解着人们对裸体本身的遐想，试图将其上升为某种形而上的价值，从而最大程度地减轻人们对裸体的怀疑和敌意。

其实大可不必如此。裸体本不是罪过，一个纯粹的、自信的支持者，只需从裸体本身出发，以裸体的名义捍卫裸体的自由，无需拉“主义”或者“生态文明”来压阵。我目前尚没有勇气和胆量裸泳，但愿意做一个最热情的支持者。我不知道人类从什么时候开始对裸体培养了一种不太正常的恐惧心理，仅仅只是看见了“裸体”

这两个字，就足以产生和色情、淫秽、羞耻、情欲有关的一切联想，所以很难不产生恐惧。想想古时候的贞节烈女就因为别人看了自己一段裸露的手臂就要寻死觅活，就可以想象人们对裸体有多恐惧。于是，我们不禁要问自己：到底是我们心里有鬼，还是裸体真的就代表了肮脏？

美国摄影师斯宾塞·屠尼克是一个一生致力于裸体拍摄事业的传奇人物，他游历了美国的每一个州，然后拍一张裸体照片来表现这个州的在外与内。他最大的壮举是在纽约时代广场把四万人聚集在一起拍了一张惊

世之作——千千万万的裸体汇成了惊涛骇浪的海洋。我有幸目睹了这部名为《裸体漂流记》的记录片，记得当时是一帮男女凑在一起看的，几十分钟下来谁也没觉得有半分暧昧。显然，如果我们能消解强加在“裸体”身上的道德枷锁，我们就能平和地看待裸体、裸泳行为和裸泳者。归根到底，既然法律没有禁止裸泳，它就是合法的，别人有裸泳的自由，你也有不裸泳的自由，这两种自由的价值是同等的——维护裸体的自由其实就是维护不裸体的自由。

(张强)

不要神化文学大师的座次

【学者视线之张鸣专栏】

不经意间，陈丹青和韩寒对几位前辈作家的作品表达了自己的看法，这种看法，原不值得大惊小怪。可不幸的是，陈丹青和韩寒碰的恰是几位一向为现代文学界奉为泰斗级大师的人物，于是，这种品评，便成了问题。

怎样评价作家的作品，本是见仁见智的事儿，其实我的看法也未必跟陈、韩二位一样，但是在中国，评价别的什么人，说好说歹都无所谓，品评人物，本属文人的一大爱好，谁人背后不说人，谁人前无人不说。被夸到了，算运气；被贬低，算晦气。可是，有几位大人物，至少在公开场合，是碰不得的，这就是现代文学的泰斗级大师，鲁（迅）、郭（沫若）茅（盾）巴（金）老（舍）曹（禺）。在现代文学领域，有几个不成文的规矩，一是一排座次，必提这几位，礼拜甚殷。二是每次提，都必须严格按照排序来，绝对不许错位。三是几位在中国现代文学中的地位，不容置疑。

这些规矩，甚至可以说禁忌，不仅在文学界被严格遵行，而且一直延续到大学中学，乃至小学的语文教育，只要有范文，一般是优先从这几位的东西里选。我们的孩子，自小学起，就认定，中国现代文学，最顶尖的大师，就是这几位。

我个人相信，如果这几位有任何一位现在还活着，都不愿意这样被人当神供着，他们在被奉为神灵之前，的确已经在中国的

文坛打出了名气，但是他们的名头，是自己靠作品拼出来的，不是由作协或者另外的什么权力机构捧出来的。而且他们赖以成名的作品，跟捧他们成神的这个时代，没有什么关系，相反，到了这个他们地位直线上升的新时代，他们中还活着的人，大体处于盛年，反而写不出东西来了。只有老舍写的《茶馆》差强人意，其他的人，不是写不出来，就是写出来没法看。

如果真要考虑推选中国的现代文学顶尖人物的话，那么还有几位无论如何也应该被考虑的，比如沈从文、张天翼，比如徐志摩、李金发、戴望舒，还有张爱玲等等。不同的文学爱好者，不同的趣味，推选出来的人可能不一样，但不要紧，我们可以推选一群人，最关键的，不能像现在这样搞严格排名，就像庆典的时候，安排官员入座排座，新闻报道闪光灯一样，从高至低一丝一毫都不能差，差了就是政治错误。当然，更不能说这些人一旦入选，就成了神，不能有所非议，心里有不以为然，也只能回家跟老婆嘀咕，当众说出来，就是大逆不道。

实际上，这就是为什么郭、茅、巴、老、曹等人写不出东西的时代原因。

陈丹青和韩寒，很像见了玉帝，只唱个大诺的孙猴子，一不高兴（或者高兴），就在凌霄宝殿上弄棒，磕了柱子，碰到梁，连大神的身也伤了，还一脸无辜：怎么啦，不行吗？没办法，他们是衙门之外的山野之人，不谙礼数。

(作者系中国人民大学教授)

不必对官员的道歉太过谦卑

■公民发言

在湖南株洲一网络论坛上，一个署名为“市委工作人员”的帖子引起关注。帖子就道路改造等工作给市民生活上带来的不便，转达了市委书记陈君文的歉意。

(7月6日《新京报》)陈君文的道歉帖发出后，效果出奇的好，“为君文同志亲民生务实的工作作风叫好，鼓掌”，“希望君文同志多为株洲人民造福”，“作为一个市委书记能这样，难能可贵。”我不知道是媒体对网友的跟帖进行了选择性摘抄，还是事实确实如此，但至少从这几则网友的发言来看，我的感觉是公众对官员的道歉太过谦卑了，几近于肉麻。

市委书记既然公开向市民道歉，就表明政府工作是有错误至少是有失误的，政府是有愧于民众的。市委书记的道歉，不过是向民众寻求理解和原谅，而不是也不应该为了获取掌声和赞誉。说白了，知错就改也是政府的一种基本道德品质，书记的道歉算个多大的事儿呢？

对此，市民合乎逻辑的回应应该是：接受或者不接受，完全不必过度拔高。坦白说，我一点也看不出一个道歉帖何以就能证明“亲民生务实的工作作风”，所谓“为人民造福”更是扯得有些远了。

市民对市委书记的一个道歉帖，给予如此热情洋溢的反馈，只能说明两点：一是领导人的道歉还很少见，市民还不太习惯。二是市民还没有摆正自己的位置，对领导人的理解又过于神秘化，以至于官员一出来道歉，市民就手足无措起来，仿佛得到了一种某种恩赐似的，甚至连道歉的本意都不重要了。

公众不是不可以赞誉官员，但领导人一道歉，市民就谦卑，这不是良性的官民互动，也无助于政府和官员发现问题，进而提高治理效率，相反，还极有能让政府和官员在貌似良好的舆论环境中自我陶醉，迷失方向，甚至会助长一种虚荣、浮夸的心态。

今后政府和官员的道歉会越来越多，如何面对官员的道歉，同样也是对普通公民的一种考验。

(吴龙贵)

房价降三成，百姓就买得起吗？

■公民发言

从去年10月以来，深圳房价整体下跌超过30%，多数炒房客被深套，李金东就是其中一个典型，不久前，他还是一个有着亿万资产的炒房客，如今他成了族。

(7月6日《重庆晚报》)2005年初，炒房之风开始在深圳盛行，李金东发现，一两年前买的房子转手少则赚几万，多则赚十几万。于是他们就把那些办厂的写字楼、宿舍全卖了，赚了近200万，而做实业一年也赚不到50万。这就是当年的市场状况，它再次印证了郎咸平关于中国房价何以走高的理论：房价高是因为制造业经营环境恶化，从事制造业的纷纷抽出资金，改换门庭，也投身到房地产的炒作当中，从而推高了房价。同时，它也确切地表明了另一个事

实——炒房获利比制造业要高出数倍。这一事实本身又暴露出我们的经济结构存在的明显问题：如果实干的总不如投机，那么这个社会再怎么繁荣发展，都是建立在沙滩上的虚无。

到了2008年，当房价降了30%，李金东就破产了。据说，他的破产是因为“无法面对各大银行每个月300多万的还贷压力”。万般无奈之下，李金东只好把他的69套房子全部协议转让给以前的炒房团朋友。就是说，炒房团仍然存在，且愿意接受目前的市场价。换句话说，当房价下降了30%之后，对炒房团而言，楼市依然有利可图，而老百姓依然买不起房。如今有专家动不动就呼吁房价下降要严格控制，深圳房价降了30%，不知道又会有什么论调出来。但继续调控，继续挤压泡沫，却是我这个普通百姓的心声。

(海瑶)